

LA REFORMA

Unión
Respeto á la Asociación
Descanso dominical

ECO DE LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Vida externa
Salario mínimo
Limitación de horas

Año II
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Carnicerías viejas, 2, 2.º

Reus 1.º de Octubre de 1903.

Insértense ó nó, no se devuelven los originales.

ANUNCIOS

A precios convencionales

N.º 23

!!! NÚMERO EXTRAORDINARIO!!!

¡¡Limitación de horas!! ¡¡El cierre á las ocho!!

Circular dirigida por la Asociación de Dependientes de Comercio á los Sres. Jefes de los comercios de Paquetería y Mercería de esta plaza.

Sr. D.

Presente.

Muy Sr. nuestro: La Junta Directiva de la Asociación de Dependientes de Comercio de esta ciudad, tiene el honor de poner en conocimiento de V. los acuerdos votados por unanimidad en la Reunión general extraordinaria, celebrada en esta Asociación, el día trece del presente mes, por los Dependientes de Comercio de los ramos de Paquetería y Mercería de esta plaza.

A contar desde el día primero de Octubre próximo y en todas las temporadas del año, los dependientes de los citados ramos, trabajarán á puerta abierta hasta las ocho de noche; pasada dicha hora y en los días en que el mucho trabajo haya hecho imposible el arreglo de los géneros y pedidos durante el día, pueden dedicarse á ello á puerta cerrada, hasta las doce de la noche. De continuar abierto el establecimiento despues de las ocho, los dependientes cesarán en el trabajo, no reanudándolo hasta el día siguiente.

Demostrando la práctica de los mismos acuerdos, en varias capitales de España y en nuestra misma población, en el gremio de tejidos, que no solamente no se perjudican los intereses de nuestros principales, sino que antes al contrario salen altamente beneficiados, esta Junta Directiva espera del claro discernimiento y recto proceder de V. que dichos acuerdos merecerán su conformidad absoluta, dando con ello muestra evidente de los deseos de equidad y justicia que animan á V. concediendo á sus dependientes las mejoras que le suplican sin perjudicar á V. en sus intereses.

Aprovecha esta ocasión para reiterar á V. el testimonio de su consideración mas distinguida.

La Junta Directiva.

Reus 28 de Septiembre de 1903.

EL RADICALISMO

El espíritu de asociación adelanta en España de día en día, rara es la población donde en una ú otra forma no busque el obrero la alianza de sus hermanos de trabajo para sobreponerse al rutinario sistema que el capitalista ó patrono les obliga á aceptar.

¡Hurra! por los trabajadores que por su constancia, su abnegación y su valor en despreciar tales ó cuales escrúpulos, han llevado á los otros á colocarse frente á frente al que ha sido hasta hoy su enemigo común cuando debería ser su igual y su amigo.

Mucho se ha tratado, mucho se tiene que trabajar para poder igualar una clase con otra, sin embargo cuando el éxito satisfactorio va coronando la obra del proletariado de una á otra población; dá aliento para continuar con más vigor lo empezado, y dá esperanza, labra para que en poco tiempo sea considerado por todo el mundo, más digno aquel que labra la tierra con el sudor de su frente, que no aquel que consume sus productos con el dinero.

El obrero no solamente debe cuidarse de regenerar su clase, si que también de conservar los derechos adquiridos.

¿Pueden estos perderse? Sin duda que no, dada la marcha acentuada de asociación en todas las naciones cultas; pero si, es posible entorpecer ó retrasar dicha marcha en un pueblo ó región determinada. Una de las causas, la más probable, es el radicalismo.

Al presentar el obrero una demanda, ha de tener en cuenta estos dos racionios: 1.º si la demanda es justa y aceptable; 2.º si una vez concedida puede acarrear dificultades. El primero de ellos no se olvida casi nunca, más el segundo se tiene poco en cuenta. Un ejemplo que desgraciadamente se repite á menudo, aclarará lo que acabo de exponer:

Dos poblaciones próximas que les llamaremos A y B contienen cada una fábrica de idénticos productos, los obreros en A se asocian, piden y consiguen aumento de jornal, lo que obliga naturalmente al fabricante á aumentar sus precios, pero como su contrincante en B no los altera, resulta que la fábrica de la población A carece de trabajo y los obreros son despedidos ó colocados en peor situación que antes.

¿Debían los obreros, ante tan triste resultado, desistir en su empeño? No, nunca debe cejarse cuando lo que se pide es justo, pero aplazarlo, reflexionarlo, probar de reunir los trabajadores en B, asociarlos y

una vez conseguido entablar juntos la demanda.

No se ha de obrar con radicalismo; adelantar siempre, insistir con constancia y afirmar lo adquirido, es el medio más seguro de progresar rápidamente, no hagamos como el anciano, que por querer adelantar dos pasos resbala y quebranta su cuerpo.

W.

OID

Ya era hora que los dependientes de Mercería y Paquetería diesen señales de vida.

Hora era ya de que el enervamiento que de ellos se había apoderado lo sacudiesen y lo arrojasen de sus cuerpos como prueba de solidaridad entre sus compañeros los del gremio de tejidos.

Era sensible y lo es todavía, que una parte de los que forman la sociedad de Dependientes de Comercio, disfruta de una comodidad y ventaja que la otra parte no tiene.

¿Y porque sucede así?

¿No os da pena señores principales ver cerrados los establecimientos de tejidos y salir en compacta masa

sus dependientes mientras vosotros teneis encerrados los vuestros? ¿no os dá vergüenza que los dependientes de tejidos libres ya de sus quehaceres y paseándose por delante de vuestras tiendas, miren con ojos maliciosos el interior de las mismas, esperando la hora de poder reunirse con sus compañeros de Mercería? además, ¿no sabéis que la mayoría de los habitantes de Reus viendo la terquedad de vuestro carácter hacen mueca de vuestras personas y escarnio á vuestras tiendas? no lo sabíais ¿verdad? pues desde que teneis una hora más encerrados á vuestros dependientes que los de tejidos todo el mundo echa pestes contra vosotros, y con razón.

¡Ojo! Mercerías y Paqueterías, el espíritu vivificador se propaga, y el delirio, á juzgar por las experiencias es un fuego que jamás se extingue.

Imposible parece que ese enorme movimiento pseudo intelectual iniciado por los Dependientes de Comercio no haya encontrado apoyo dentro los mostradores de las Mercerías de Reus por cuanto los de tejidos, guiados por la razón y la justicia, lo cedieron sin controversia.

¡Diríase que los patronos de Mercería no son tan respetables como los de tejidos!

A mí entender deben serlo, y si no lo son, es debido á su intransigencia demostrada en anteriores campañas en pró del cierre á las ocho, vosotros teneis la culpa, y creedme que no lo sois, el respeto que inspirarán los patronos de tejidos por parte de la muchedumbre, no lo inspiráis vosotros, y es más, os dirigen palabras gruesas, odiosas, tachándoos de tener ideas egoístas, comparando vuestro egoísmo en actos de la inquisición que pasó.

¿Qué ganais con todo eso? desacreditar vuestra personalidad y crear odios que algún tiempo dan sus resultados desastrosos.

¡Creedme, señores principales, oid la voz del Dependiente y cerrad vuestras tiendas á las ocho como los de tejidos, y dejad campo libre á los dependientes para que se instruyan y contemplen el panorama delicado que ofrece el mundo á la vista del dependiente tanto tiempo há oculto para él.

Hacedlo; que si así lo haceis el Dios de la justicia premiará vuestro acto como no puede menos de hacerlo, pero si no lo haceis, si no escuchais la voz de la razón que os pide justicia, caiga sobre vosotros la responsabilidad del mal que haceis y de lo que puede ocurrir cuando el Dependiente desengañado de promesas, vaya por sí solo á buscar su emancipación.

JULIO BERT.

LO QUE VOLEM

Volem tancar á las vuit.

Companys de mercería, hora es ja que deixém anar sobre l' espay las nostras veus y las nostras intensions, hora es ja que sortim del embull que 'ns veyem envoltats per poguer respirar l' ayre pur y esser igual á nostres companys de teixits.

Ben units tots y en valor per defensar lo que volem qu' es un be per nosaltres y un pes mes en la nostra classe.

Companys, ja arribat l' hora per poguer demostrar una vegada mes nostra unió y companyerisme, donchs seguim tots fermes ab las nostras aspiracions y valor per poguer arribar al cim de la montanya y poguer veure en tota la satisfacció desde a' llá en lo més alt de tot, Reus tancadas las portas de nostres establiments á las vuit de la nit com es nostre anhelo y poguer'ls dependents sortir á respirar l' ayre pur que 'ns dona la Naturalesa y poguer sortir en tota la llibertat com 'ls aucells que volan per l' espay y participar de l' alegría després de tantas horas d' estar en la esclavitut.

Valor, donchs, aném á batallar tots, baix lo prestigi de la nostra bandera, cada cual per las forsas que pugui y no rendirnos fins á obtenir lo que volém sens que ningú de nosaltres 'l poguém senyalar en 'l dit per ser traïdor á nosaltres mateixos y á ell mateix, que 's deixi veure per algú dels seus amos escoltantse promesas vanas que no 's compleixen may. Amunt, donchs, com-

panys, no rendirnos repeteixo, hasta que vegem cumplerts nostres desitjos que es lo que tots volem y que un dia poguem cridar en tota la forsa de nostres pulmons: ¡VIVA 'L TREBALL DE VUIT A VUIT! y un altre dia en major forsa també poguém aixecar la bandera en las lletras de: ¡VIVA 'L DESCANS DOMINICAL!

BELL-FORT.

DOCE HORAS DE TRABAJO

Hora es ya que nuestra mente intranquila se despierte risueña sin la menor duda de que los antepasados esclavizaron el trabajo; hoy, sin tener la instrucción necesaria,—y muy debil por cierto,—estamos en situación que debemos guardar, y nuestros compañeros sabrán cumplir, con la forma debida y fértil, antes no retroceder su palabra; algunos creen ó dicen que el adelanto que tenemos en nuestra sociedad es la de estar reñidos con nuestros jefes, muy al contrario, vendrá día que nos darán razón y sabrán que vamos al bien de sus intereses, por ejemplo. Cuando se cerraba á las once ó á la hora que les parecía, ganaban más ó menos? menos; me atrevo á decir menos, primero porque los compradores eran los mismos, y yo creo que las mermas ascendían á las ganancias, y no solamente esto, si no que todos sabemos, tanto jefes como dependientes, que necesitamos á bien de nuestra salud, la tranquilidad, la expansión del cuerpo, esto es otro perjuicio que ellos por el egoísmo dán á la vida; á lo menos necesita el cuerpo para su descanso ocho horas y las cuatro restantes, bien pueden emplearse á la enseñanza que buena falta nos hace, ó en otras cosas ajenas; ahora, pregunto yo: ¿no hay bastante con doce horas de trabajo cuando los demás oficios trabajan ocho? ¿porque no podemos ser iguales? Tenemos derecho á la vida igualmente. Ya creo que vendrá el día de que podremos dar por seguro nuestro triunfo. Así, pues, adelante, y que no flaqueen nuestros ánimos, que ya tenemos las doce horas; siendo así, conservémoslas; que así otro día podremos luchar con más facilidad para obtener las mejoras que nuestra clase necesita.

UN PACÍFICO.

SOBRE LO MISMO

Limitación de horas...

Es otra de las peticiones formuladas por los dependientes de comercio, y que, como á tal, figura entre los lemas de su bandera.

Es, por otra parte, una de las más justas, con serlo todas.

Va aparejada con otra: vida externa.

De aquí que crea yo que mejor que limitación debiera decirse regularización de las horas de trabajo, porque concedida, por ejemplo, la limitación de horas de trabajo, con ser algo, no fuera lo suficiente, porque si es verdad que se trabajaría menos, este ahorro de trabajo por parte del dependiente, no tendría la eficacia ni daría los resultados que de ella se esperan. Seguirían los dependientes sujetos durante todas las horas de la impertinente curiosidad, y algo más, del amo, y su trabajo, cosa altamente antivital, seguiría siendo constante.

Conseguida la vida externa y regularizadas las horas de trabajo, no sucedería lo mismo, porque durante el tiempo que el dependiente estaría fuera del almacén, tienda ó lo que fuera, podría plenamente gozar de su libertad sin que nadie fuera osado de entorpecer su camino y sus acciones.

Despréndese de lo dicho, que ha de pedirse ó exigirse, limitación de horas de trabajo y regularización de las mismas para hacer efectiva y duradera la vida externa.

Ahora, que los burgueses se niegan á conceder tal reforma, no es que la razón les abone. El albañil, el carpintero, el dependiente de escritorio, pongo por caso, disfrutan de esta ventajosa condición que con brisa y enérgica voluntad los dependientes defienden.

¿Porque no ha de concedérseles? ¿qué razón se opone á ello? Ninguna, como no sea la ridícula de que son jóvenes los muchachos que tienen los amos á su servicio, y que mal podrían cumplir con sus deberes como no sea con un tirano que de cerca les vigile y les mande.

Esto fuera precioso argumento para combatir los razonamientos verdad que á ello se oponen, si no fuera pura gazmoñería inventada por los principales para asustar á los padres timoratos cuyos hijos ellos explotan. Primero, porque hay muchos que no son niños sino hombres entrados en edad de pensar, y segundo, porque tampoco lo evitan en los jóvenes.

Más y mejor noción tendrían de su cumplimiento entonces que ahora. Siempre ha cometido más excesos el hombre viviendo en esclavitud, que gozando de libertad cuando la responsabilidad de sus actos buenos ó malos recae sobre el mismo.

La vida interna á que ahora están sometidos los dependientes de comercio, es altamente denigrante, porque reduce á los individuos que sufren sus consecuencias á la categoría de soldados, de máquinas. Se ven sometidos, como ellos, sea ó no de su gusto y conveniencia, á comer lo que le da la gana al principal, el cual establece categorías muchas veces entre los dependientes á sus órdenes, como si fueran de diferente condición y clase.

La vida interna se presta, por otra parte, á infinidad de explotaciones de que son víctimas los dependientes, no ya por parte de los amos siempre, sino muchas veces por los mismos encargados de condimentar el rancho ó comida. Agréguese que algunas veces, como la compra de al por mayor, aunque reducido, suélese aprovechar las ocasiones y la alimentación resulta perjudicial porque es adulterada.

Pero la razón de peso en que se apoyan los principales para no conceder esta reforma, es con la limitación de horas de trabajo permanecerían más tiempo cerradas las tiendas, y de aquí deducen que la venta menguaría.

Que las tiendas estén más ó menos tiempo cerradas, no quiere decir que el que tenga de efectuar una compra, no la lleve á cabo; lo que sí sucedería es que en lugar de esperar á última hora procurarían hacerlo lo más pronto posible: las ventas serían las mismas.

Vemos, pues, que el pretendido razonamiento, no pasa de ser una de tantas tonterías.

Justos son los dependientes al exigir dichas reformas y sin cesar deben trabajar para hacerlo comprender á quien no quiera comprenderlo.

No cabe duda que con tesón y valentía en la lucha, no han de tardar en conseguirlo, y que en su consecución va lo mejor de su existencia: el goce de la vida.

Abandonarlo sería un crimen.

JOSÉ MARÍA MALLAFRÉ.

Barcelona 20 Septiembre 1903.

CUARTILLA SUELTA

Cada ciudadano debe á su país además de su parte contributiva de cargas públicas, una fracción de su tiempo, de sus cuidados y de su haber consagrados á crear en su alrededor el bien en las costumbres y en las situaciones.

Este deber es talmente riguroso que los dichosos de la tierra tienen, además de la responsabilidad material que sobre ellos pesa, una parte de responsabilidad moral en los vicios y en los infortunios de los desgraciados, porque cada uno de estos desgraciados se encuentra en el círculo de acción de un rico y habrá este, podido y debido estar, por el, salvado de su desgracia.

Pasado por las grandes ciudades en donde la misma grandeza os hará mas potentes los contrastes de nuestra malhadada organización social. Y cuando á la vista de una carretela realizada por el brillo de las libreas y de los caballos, llevando en sus vastas entrañas una mujer envuelta en sendas estofas preciosas, una pobre desarrapada con dos ó tres niños andrajosos sobre sus hombros, deja escapar el grito *esto no es justo!* se tiene

el derecho de preguntar: si el grito no es más que de sufrimiento y de envidia, ó si será mas bien la expresión de la eterna é implacable justicia que se revuelve contra las gentes que á tales superfluosidades han llegado y no han creado los medios de prevenir de tales miserias.

Esta miserable mujer, se dirá, es viciosa, desordenada, perezosa, su marido no vale mas que ella; es de ella misma la culpa que su casa se halle sumida en la deagracia. Pues bien, si! si quereis, su infortunio es merecido, mas y porque son ellos viciosos?, porque siendo niños, estos dos desgraciados no han recibido ni instrucción ni educación porque en el curso de su vida no han tropezado sino con la indiferencia y el egoísmo, porque en ninguna parte han encontrado el apoyo tutelar, esclarecido, generoso, que sostiene y no recela ó teme elevarse, porque vosotras las mujeres de los largos y preciosos vestidos, echais un puñado de oro en la escarcela de una señora presidenta ó directora de una fiesta; pero no conoceis mas que la caridad inspirada por la moda ó la vanidad ó aquella que la importunidad de un pobre pone en contradicción vuestro orgullo, y no habeis jamás soñado, por una acción personal, por un desenvolvimiento activo y esclarecido, dirigido á preveer y á prevenir la caída material y moral de los desgraciados.

F.

¿QUÉ NOS FALTA?

No hubo ni habré jamás ofrenda de una criatura mortal más grande á sí misma con perfecto holocausto, que la de ofrecerse espontáneamente á la defensa del que la necesita, del mas débil.

Muchas y muy grandes son las necesidades que faltan en el seno de la Dependencia Mercantil, que urge remediar.

Ellas vienen en efecto á combatir la culpable indiferencia en que vive nuestra sociedad, ellas vienen á derretir el frío egoísmo que hiela los corazones, ellas vienen á comunicar á la faz del mundo el espíritu vivificador que consuela y alivia, ellas vienen en fin, á conquistar en estos tiempos de tanta tibieza, los corazones incontrastables, para resarcir de alguna manera pero segura los malos presentimientos de las conciencias déspotas, que de algún modo humillan el caritativo trabajo que nos hemos impuesto voluntariamente para bien de la Dependencia y de la humanidad entera.

No pretendemos persuadir indignamente á los que no nos creen. Muchos son los que emplean medios ilegales para alcanzar y atraerse la firme resolución de los ejercicios medianamente puestos en movimiento bajo una autoridad competente, nada importa; tamañas alevosías contra lo bueno ayuda á realzar y hacer más grande todavía la obra emprendida y puesta en movimiento con el odio de los menos y con el beneplácito de los más. Esta obra, reparadora del mundo perdido, es hija primogénita de la emancipación obrera, engendrada del progreso, y predestinada á conseguir la paz y la regeneración del mundo social.

¡Lástima que no estemos lo bastante instruidos para comprenderlo así! En primer lugar, la Dependencia mercantil es demasiado soberbia por la escasa instrucción de que está poseída, le falta mucho para comprender el valor inmenso que reporta nuestro trabajo á través de una legislación vital y regeneradora, y esta es la causa principal de que la unión no sea completa entre los dependientes, empero no desmayamos, hay entre la Dependencia mercantil raudales de genio sublimes que producirán á su tiempo obras de un valor inmenso, porque adormecidos hoy, no ven la ventaja que el camino del saber transportaría dentro la clase, ni saben acomodarse á la comprensión general é inspirar aquella confianza de hombre instruido entre sus compañeros.

Ahora bien; para comunicar la verdad y simplificarla en la imaginación de sus semejantes, es menester persuadirla y para persuadirla hacerla amable, es menester despojarla y extraerla del oscuro aparato en que está sumergida, y tomar con fe sus más puros é inde-

pendientes resultados porque el oscuro y el albedrío, conducidos por la luz de la erudición, llenen de esplendor la atmósfera pestilente, mordaz, grosera y ruin que suele reinar sin arbitrio en el mundo social.

Pero ¡ah! cuán lejos están los conocimientos vivientes para comprender; más de una vez los arrojan de ellos la ignorancia y mala educación, más de una vez la maledicencia llena de ilusiones chocarrerías, hacen de un hombre, un estúpido, un imbécil si se quiere, y por eso nosotros forzosamente debemos ejercitar bien esta obra no solamente para dar un paso más hácia el progreso, sino para instruir inteligencias que, desarrolladas, ¿quién sabe el bien que pueden dar de sí dentro nuestra sociedad?

Muchos, por no decir la mayoría, creyéndose bastante instruidos para seguir el movimiento actual, no hacen caso de nuestros consejos ni de nuestras advertencias, siendo así la desorganización más completa entre los dependientes, y es absolutamente indispensable para no sufrir retrocesos que nos producirían continuamente zozobras é inquietudes más lamentables todavía que los que hoy deploramos, que nos dejemos completamente de rivalidades y tendencias sean cuales fueren, y que nos fijemos en el porvenir (cosa que á todos nos atañe) y no nos detengamos en cosas fétidas é inútiles, yendo derechamente en pos de nuestro ideal que cuando ganado, será el caos sorprendente de los degenerados, y el orgullo poético de los que han trabajado con denuedo para implantar nuestras reformas que simbolizarán transcendentamente nuestra colectividad. Sí; dejémonos de tonterías, y vayamos derechos y unidos á buscar nuestra emancipación que no está muy lejos, dejando la discordia reinante hoy entre la Dependencia, trocándola con la armonía de mañana que impera entre clases bien organizadas y progresivas.

Basta ya de charlas y de palabras, bastante discutidos están nuestros ideales y bastante juzgados nuestros actos en defensa de los mismos, hemos sido soldados pundonorosos mostrando ante las autoridades nuestra cultura orgánica, defendiendo con tesón lo que es justo y loable sin ocasionar disturbios ni actos con que pudiesen tacharnos con el lápiz rojo, y apesar de todo, nadie nos presta apoyo de los de arriba, ni nadie cede á nuestras súplicas cuando debieran ceder espontáneamente sin que nosotros lo demandásemos.

Puesto que la intransigencia de los de arriba es muralla fértil que nunca se derrumbará ante las súplicas razonables de los de abajo, estos deben tomar por cuenta propia todo cuanto atañe á su emancipación preparándose para asaltar esa muralla y derrumbarla á la fuerza, para arrancar la máscara de los culpables y sacarlos á la picota para que todo el mundo sepa quienes son los malvados que tan cobardemente destruyen la propiedad ajena, porque tienen hoy la fuerza del oro.

Eso es lo que nos hace falta.

JAIME MARTORELL.

Unámonos y venceremos

Un inquebrantable deber tenemos todos los dependientes, de llevar impávidos nuestros esfuerzos en defensa de un derecho que por ley natural nos corresponde.

Todos hemos de prestar nuestro incondicional apoyo, hacia la realización de esa obra magna que llamamos **Descanso dominical**; que mal que les pese á nuestros enemigos, proseguiremos luchando incesantemente por esa idea tan noble como odiada por aquellos que no sirven mas que por escarnio de la humanidad, proseguiremos alentado á los que de lejos siguen nuestras huellas á que adelanten su paso para unir sus esfuerzos con los nuestros, y todos juntos, limpiaremos los abrojos que estorben en nuestro camino, entraremos de frente en el campo de pelea donde estan aposentados nuestros enemigos y lucharemos con fe y ardor que son el símbolo de la victoria.

Unámonos compañeros, no dudeis un solo instante porque estamos en vísperas de nuestra redención, despertad pronto de este letargo en que os tiene postrados la indiferencia, emprendamos ya, esa penosa jornada,

pero gloriosa al fin, y os convencereis que nuestros enemigos no son mas que fantásticas siluetas, impalpables sombras que se desvanecerán ante la aurora de nuestra convicción y sus fortalezas no son otra cosa que castillos de naipes que se derribarán á impulsos de la corriente avasallador del progreso.

MESTEE.

LO QUE NOS CONVIENE

Unión; palabra magnífica hermosa palabra que se hace simpática, merecedora del aplauso general; Unión desea el hombre al buscar una compañera con quien tiene que unir entrañables lazos, Unión claman con gritos ensordecedores, con gritos atronadores todas las sociedades de resistencia, y Unión es lo que sin duda alguna les conviene si quieren llegar al fin propuesto. Pero esta Unión de que muchos blasonan sabiendo que que es lo que tienen mas lejos de sus pensamientos, ha de ser una unión leal, esplendida, humanitaria; que su único fin su único ideal, sus únicos propósitos vayan densamente encaminados á mejorar, á aliviar y alegrar el estado lastimoso, las escenas bochornosas que entristecen á todo ser humano, y que continuamente se estan desarrollando en el seno de las mas honradas familias trabajadoras que, compenetrados de toda buena fé, con lealtad y fines laudables se practican no comprendiendo que ellos mismos son los que contribuyen en algo y que digo en algo, son los autores de estas escenas conmovedoras y lastimosas que antes me refiero. ¿Y sabeis porque ellos son los causantes? por creer que todos como ellos llevan la verdad por lema. El dia que asi sea, el dia que todos estemos compenetrados y convencidos de lo mucho que significa la palabra con que encabezo estas mis humildes reflexiones no os quepa duda ninguna, alcanzaremos reformas, alcanzaremos mejoras, alcanzaremos todo cuanto de derecho nos pertenezca sin que nadie se nos oponga ya que ni la mas pequeña piedra haremos caer de esta gran muralla que la llaman «Capital».

Me direis que el capital se defenderá siempre de los ataques que se le dirijan; lo extraño, lo incomprendible fuera que hiciesen lo contrario, pues ¡ay de ellos si así no lo hiciesen! Mas no desmayeis por tan pequeña causa ya que no han de faltar inteligencias desarrolladas y personas ilustres que llevando siempre la razón por lema han de ser todos de nuestra parte ya que verán categoricamente que toda nos asiste, y llegarán á convencerles obligándoles, dado lo infundado de su resistencia á conceder lo que ellos por sí y ante sí nunca ni por nada hubieran transigido.

Ilustremos á los que por desgracia carecen de tan indispensable necesidad, demostrémosles lo blanco, lo blanco y no lo que unos cuantos vividores que se hacen el *caldo gordo* como vulgarmente suele decirse, á costa de este puñado de incautos que de buena fé fomentan los intereses de aquellos en perjuicio de los suyos propios. Separémonos, despreciemos á todos los que sustentan tan ruines y detestables pensamientos que yo me atreviría á calificar de anárquicos; unámonos sí, todos los noveles de corazón y de inmejorables sentimientos y no dudeis que entonces y solo entonces alcanzaremos todo lo que hoy nos usurpan, todo cuanto sea de justicia, todo lo que sea de ley.

Si todos los que sentimos latir en nuestro corazón la vibrante armonía al pronunciar la palabra Unión, si todos los indiferentes que no piensan que sus propias armas pueden servir en un dia (y no lejanos quizás) aniquilarles, si toda esta, *purria de afeminados*, que desprecian la sociedad, si todos fátos pobres de espíritu que solo son dignos del desprecio, ya que todos sus actos sin distinción alguna, tienden y van encaminados á la desesperacion de la clase proletariada, van encaminados á su propia desesperación, el dia que todos estos, repito, piensen, tengan el gran don de pensar, les ilustremos aunque solo sea un poco, lo suficiente para que por mediación de tan poderoso resorte lleguen á despertar de ese sueño tan profundo y misterioso en que se hallan sumidos el dia que

esto suceda, sin guardarles ni demostrarles ninguna clase de rencor, dominando nuestras pasiones y mirando si, solo el ideal, no temais venir á nosotros que os recibiremos con los brazos abiertos, dispensando los grandes males que con vuestro inicuo modo de proceder nos habeis causado, y creyendoos compenetrados y arrepentidos de veras, os sumaremos en nuestras filas, y todos juntos lucharemos con mas ahinco y energía en la campaña que con tanto heroísmo defendemos.

A todos los que no quereis ampararos y cobijaros bajo esta hermosa sombra que produce empuñada por unos cuantos valientes la bandera insigne de la unión me dirijo. Mirad que vuestro modo de proceder es causa de un malestar general entre la clase menesterosa, mirad que existen rencores terribles, mirad que el día que el río salga de sus cauces os arrastrará y acabareis para siempre, y considerad en fin que de no enmendaros, vuestros propios hijos se verán en la suprema necesidad contra toda su voluntad, precisados á maldeciros; evitar podeis todos estos grandes males ¿cómo? con la Unión.

Preconizemos coadyuvemos todos con todas nuestras fuerzas á unirlos en un solo pensamiento, á no consentir decaiga en lo mas mínimo ni bajo ningun concepto permitir se desprenda ni una sola hoja de este formidable árbol que la naturaleza nos ha dado en el siglo XX para que llamemos progreso; preconizemos, coadyuvemos todos sin distinción de pareceres á recojer de entre el lodo á unos cuantos que en un momento de delirio y obcecación quisieron separarse de la sombra corpulenta donde todos nos cobijamos para fomentar nuestros invariables ideales.

¿Quién ha podido alimentar ni siquiera un momento que no sea la unión lo que mas nos conviene? ¿quién dudará que no sea la unión lo que todo lo alcanza? ¿quizás esté muy equivocado en mis firmes reflexiones pero aun así me atreviría á decir que cuando nos vean unidos de hecho y con lazos que demuestren palpablemente una unión inquebrantable, no extrañaría, pues les ha de convenir, á esta parte de la sociedad que hay quien la distingue y le da nombre de acaparadores, de burgueses, de explotadores, de anti-humanos, y otros mil y mil calificativos que á nada práctico conducen, y que muchos han demostrado no merecer por ser tan humanitarios como otro pueda haberlo; aun ellos llegarían si no en lazos tan inquebrantables, á solidarizar la unión de todos.

Para concluir os diré: con la unión venceremos siempre todos los obstáculos (que no han de ser pocos) que continuamente se nos han de presentar á entorpecer nuestra desesperada marcha..... Seremos libres ¡Sin ella no podemos ser otra cosa, que unos míseros esclavos..... Reflecciónad.

DRICH.

Á los dependientes de comercio

Para demostrar una vez mas clara la razón que nos sobra á los dependientes de comercio, bastará solo saber el resultado satisfactorio de la entrevista que tuvieron nuestros compañeros de Madrid, con el Sr. Ministro de la Gobernación, sobre el tan discutido y combatido por nuestros adversarios, proyecto de Ley Descanso Dominical.»

Nuestros compañeros de Madrid, visitaron al Sr. ministro de la Gobernación para conocer su criterio acerca del proyecto ya mencionado, y para pedirle al mismo tiempo que se nos conceda alguna representación en el Instituto del trabajo, teniendo en cuenta lo numerosa que es la clase.

El Sr. Garcia Alix les manifestó, que el proyecto de ley relativo al «descanso dominical» lo hacia suyo el Gobierno.

Siendo así que el Gobierno se hace suyo el proyecto de Ley, creemos nosotros que nuestros patronos no se negarán á cumplir una ley que tan humanitariamente va en busca del bienestar de la clase de dependientes de comercio para que llegue á ser como otras clases

que hace ya muchos años cuentan con tan humano proceder de sus respectivos patronos.

Pues sabido es de todo el mundo que hay muchos oficios que disfrutan del «descanso dominical» y creemos, que nosotros somos tambien dignos de obtener por parte de nuestros patronos el susodicho descanso.

Conque ya veis queridos compañeros no desmayad en la lit y adelante siempre, que con el patriotismo y buena voluntad de todos y ayuda del Gobierno pronto será un hecho el Descanso Dominical, porque de esta manera demostraremos que sin el apoyo de los principales lo podemos conseguir por tener á nuestro lado la opinion sensata que apoya demanda tan justa y humanitaria.

DELFIN PÉREZ.

A luchar, compañeros

¡Compañeros, salud! Hace mucho tiempo que va de boca en boca el «descanso dominical»; toda la gente de corazón y de buenos sentimientos lo desea, nuestros esbirros y explotadores lo odian; hacen los oídos sordos pero día vendrá en lo sentirán no tan solo por los oídos, sino que lo sentirán de corazón, por haber obtenido este descanso que tanto necesitamos.

Compañeros, hace mucho tiempo que el honor y el compañerismo nos llaman á estrechar nuestras filas, para luchar contra esa gente que se considera humanitaria y se bebe la sangre de los seres humildes; contra esa gente que no quiere tener respeto á las asociaciones, y para la cual basta pedir mejora una para negarla ¡E!los la negarán pero vendrá día que tendrán de otorgarla!

Compañeros, unamos todos para construir una fortaleza en donde nos podamos defender de los ataques de esas gentes mezquinas.

Unámonos, compañeros, permanezcamos firmes bajo nuestra bandera para defender nuestros derechos y gritar ¡Viva el descanso dominical!

C. MIR.

¡PASO A LA LIBERTAD!

Cuando queramos dar el paso largo y seguro á nuestra mejora; cuando queramos que cese el besar nuestras cadenas de esclavitud, cuando queramos hacernos grandes y colocarnos al nivel que moralmente nos pertenece, hay que cobijar bajo un mismo techo todas nuestras fuerzas intelectuales y manuales y á la exclamación unánime y al grito espontáneo de: ¡paso á la libertad!

Será el latigazo que paralizará al principal, bofetón que cerrará la boca del hambriento huracán que cambiará la injusta sucesión de cosas, gran lluvia que de recogeremos los derechos que nos aguarda la Naturaleza y la madre.....Libertad nos propone como cosa de Vida.

Cuando reconocido sea por todos la grandeza Libertad, humillada será la fuerza y orgullo del amo; cuando todos como uno nos coloquemos á su carro invencible y magestuoso cuyos corceles á rienda suelta se dirigen allá..... al estado emancipado veremos debilitar languidecer y enfermizar las fuerzas, órdenes y mandos del que negocia con el producto de los demás y cuando por fin, nos proporcionemos mas pan para nuestra inteligencia y nos preocupemos de la vida tranquila y llena de encantos para algunos con la monótona cruel y llena de dolores para los mas, veremos aquello de que; cuando á la demanda de mejora se suceda la negativa serán ellos que sin fuerza para la lucha vendrá el cede-concedo, vendrá la mejora y con ella el raciocinio del amo ¡no puedo vencer! ¡es juventud! es el viento huracanado que nos arrebató todo el ayer! ¡mientras nosotros siempre fuertes, siempre con velocidad hacia el allá..... emancipado, entonaremos un himno que denudedará al corcel en su carrera y que á

especie de ¡arre! ¡arre! exclamaremos ¡¡Paso á la Libertad!!

F. DE LA MORERA.

Reus Septiembre de 1903.

ECOS

La circular dirigida al Presidente de nuestra Asociación por la «Asociación de Dependientes de Comercio de Asunción» (Paraguay), dice así:

Señor Presidente de la Asociación de Dependientes de Comercio de Reus.

Señor Presidente:

Cumplo la honrosa misión de transmitirle el afectuoso saludo que la Sociedad «Empleados del Comercio de Asunción» se permite enviar á la de Reus.

La sociedad de mi presidencia ha recibido íntimamente complacida la noticia de la existencia de ese centro con el que le será muy grato establecer una corriente de franca cordialidad. Su más ardiente deseo es el de mantener relaciones con sus congéneres del exterior, pues, abriga la convicción de que esas relaciones influirán de modo eficaz en provecho del gremio de comercio en general.

El centro de «Empleados del Comercio», el único de su índole fundado en la República, cuenta cerca de dos años de vida y durante este lapso de tiempo, relativamente corto, ha venido prestando importantes servicios á la clase que representa, servicios de los cuales puede citarse muy especialmente la realización del descanso dominical obligatorio, reglamentado hoy por ley en todo el país.

Me complace en adjuntarle un ejemplo de nuestros Estatutos vigentes.

Formulando votos sinceros por el acercamiento de las dos sociedades y por la prosperidad de la de su acertada presidencia, aprovecho la ocasión para saludar á Vd. y á sus dignos acompañantes del Directorio con mi consideración muy distinguida.

Jorge Lopez, Presidente.—Alfonso Campos, Secretario.

Contestada ya la Circular por nuestra Asociación solo nos resta manifestar á nuestros compañeros de aquella República nuestro agradecimiento por las declaraciones de simpatía que dirigen á nuestra Asociación, felicitándoles por haber obtenido el Descanso Dominical y deseánnoles puedan conseguir cuantas mejoras necesiten.

Ofreciéndoles en prueba de solidaridad las columnas de nuestra humilde publicación.

◆◆◆◆

Numero extraordinario

Para poder complacer á cuantos compañeros nos honran mandando trabajos para nuestro periódico y siendo algunos de ellos sobre la limitación de horas, publicamos el presente número extraordinario.

◆◆◆◆

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal en Barcelona de nuestro periódico nuestro distinguido compañero, don José Font.

◆◆◆◆

Altas

Han entrado á formar parte de la Asociación de Dependientes de Comercio de Reus los compañeros siguientes: de número Andres Martí, Pablo Mestres, Joaquin Montforte; y protectores los señores Jaime Martorell, Antonio Montané, Juan Rius, Jaime Lla-veria y José Navás.

◆◆◆◆

Lo Celebramos

De nuevo tenemos el gusto de contar entre nosotros a nuestro distinguido amigo y compañero Francisco Alsina.

◆◆◆

Mejoria

La ha experimentado en la enfermedad que le aqueja nuestro querido compañero Francisco Gironés.

De todas veras deseamos al amigo querido, su total restablecimiento.

◆◆◆

De Viaje

Se encuentra de viaje representando la casa de la señora Vda. de Pablo Codina de esta población, nuestro querido compañero don Alfredo Llecha.

HONRADEZ Y CRIMINALIDAD

(UN EJEMPLO)

(Conclusión)

Esto es lo que tiene aterrada a la madre ¿que será de sus hijos? se van a morir de hambre y de frio, esto la horroriza y le hace surgir ideas espantosas... tiene una, una idea, que pronto le dará para comer... si, pero le repugna, le da asco y le martiriza, ella ha sido honrada toda su vida, nunca ha faltado a sus deberes.... pero dejará morir a sus pequeñitos, ¡oh! no, eso no, primero ellos, y por ellos todo sacrificio es santo, si, pero ella se deshonorra, ademas de la vergüenza, mucha vergüenza.... vacila.... mas, oye vocesitas que le piden pan.. y en un arranque de amor maternal que le dá fuerzas y espíritu, se inca de rodillos, se arropa lo mejor que pueda y sale a la calle; Va a buscar dinero, va a ganarlo ¿como? de cualquier modo, sus hijitos le piden pan y no es caso de dejarlos morir de hambre, si de hambre, porque hace ya dos días que no comen nada, nada absolutamente y nadie les viene a socorrer ¿que hacer? trabajar no pueden porque las fuerzas se lo impiden, la enfermedad le ha desollado por completa sus miembros dejándola abatida, débil, pero ella encontrará, si encontrará, aunque le cueste mucho el sacrificio que se va a imponer, es joven, de una belleza nada común, aunque la enfermedad ha estropeado su cutis horriblemente dejando las huellas de la miseria en su piel arrugada mas no importa, se venderá, venderá su cuerpo por un momento..... quedará deshonrada..... no importa, no hay mas remedio, ¡los hombres que son tan exigentes! ¿y que? no lo hace por sus hijos, bien sabe Dios que no lo hace por el placer de hacerlo, lo hace por los suyos como su esposo, que está en presidio tambien por los suyos.

Esto es lo que gana la sociedad; una prostituta mas. La mujer que ha llegado a degradarse hasta un fin tan miserable, habiendo sido honrada siempre, conservando la dignidad de mujer como esposa y como madre, si se ha rebajado hasta el nivel de la prostitucion, es por necesidad, porque la miseria se lo ha exigido ó mas bien porque la sociedad ha querido, si, lo ha querido, porque debía ampararla, debía premiar la honradez y virtud de aquella mártir que bien lo merecia, y habría evitado un crimen, salvando ademas la honra de una mujer y el honor de una familia este era su deber.

Pero ¡Ah! el mundo lanzado a orgias y placeres desenfrenados, no se acuerda que hay gente honrada que necesita el auxilio de la caridad; socorrerlos es un deber que deberiamos contraer pero ¿quien se acuerda de la miseria? Gentes trabajadores que por espacio de muchos años, acaso de toda la vida, han vivido con la estrachez de un mezquino jornal, privándose de todas las comodidades mundanas, y conservando la honradez hasta la cúspide de la paciencia, deberian ser juzgadas por un tribunal expofeso y premiados sus méritos bajo lo que alcanza su virtud, han sabido respetar por el don de ser honrados y nada mas.

¿No se castiga el crimen? ¿no se castiga el robo? pues para que un hombre no caiga en tentación a causa de la miseria y se ha conservado honrado, juzgadle como se juzga a un delincuente y premiadle su virtud como se castiga a un criminal.

¡Oh! que hermosa obra seria esta, obra santa que definiria la sociedad en dos partes una buena y otra mala; se extinguiria con el tiempo bajo los castigos que impone la jusiicia a las malvados, la buena seria buena aunque pobres, porque encontraria el premio de su bondad y de su honradez, y no pensaria jamás en la maldad ni ejecutando actos malos, las muchas veces mas parentorias.

JAIME MARTORELL.

SECCIÓN RECREATIVA

Pasatiempos

GEROGLIFICO

M. 1 Q U I M I

R A
V

JOSÉ JUAN-JOSÉ.

**

X

MONTE
COMPT E RUIZ

Lo

I I I

LLO

ALFREDO LLECHA.

**

GEROGLIFICOS COMPRIMIDOS

Mar Bladott

Rl que do Cl

**

CHARADA

Una y dos son musicales
tres y cuatro els sabatés:
endevinan un diari
que no 't costará pas gens.

**

CARTA NUMÉRICA

43 12345678 : Ya sabes cuanto te 248 y puedes pensar que al marcharme a 4812 padezco por tí y por 43. Quisiera irme del 45678 porque el 2421 mucho y vivir alejada siempre de tí es muy triste. Ven pronto que 43 2481 te lo exige. Sobre todo 68 olvides el 1240 que me prometiste ya desde 1842. Recuerdos de 4213268.

Ya sabes te 242, tu

42132 42132628.

**

CAMBIOS DE LETRAS

MARINA, RECETA, SILLA, ANCLA, PESAR
Cambiar una letra en cada nombre precedente combinándolo, de manera, que cada uno resulte un nombre de mujer.

**

TARJETA

Zudas Quintana

J. Noé Ciejo

Combinar debidamente estas letras, de modo que resulte el título de un drama y el nombre y apellido de su autor.

JOSÉ JUAN-JOSÉ.

**

SOLUCIONES AL NÚMERO 21

A la Charada: NICASI.

Al Jeroglífico: SEGONS LA GENT LOS ENCENS.

Al Jeroglífico numérico: CORTINAJES.

Al triángulo silábico: CAROLINA, ROMANO, LINO, NA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PELUQUERIA

— DE —

José Arqué

Calle Mariano Fortuny, número 32

LA VIOLETA

GRAN FABRICA DE GORRAS

— DE —

JUAN RIUS

Venta: al por mayor y menor.

Especialidad en uniformes.

Calle de las Galanas, número 13 - REUS

LA COLMENA

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

de José Navás

Pronto dará a conocer al público, sus artículos como son: azúcares, cafés, chocolates, gran surtido en galletas finas para postres, Champagnes, vinos y licores del país y extranjeros, y además encontrarán un grande y variado surtido en conservas que es especialidad de la casa.

Calle de las Galanas, n.º 3

LA VILLA DE SITGES

GRAN BAZAR DE ZAPATERÍA

DE FRANCISCO MONTANÉ

Casa especial para piés imperfectos y delicados, últimos modelos de París. Gran baratura en las clases confeccionadas, clases finas y elegantes propias para novios y de etiqueta.

Mayor, 1, Precio fijo - REUS

IMP. CARRERAS Y VILA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA ALIANZA

GRAN TIENDA DE QUINCALLA Y JUGUETES

OLIVÉ Y SALAS

Plaza de la Constitución y Calle de Mariano Fortuny

PRECIO FIJO REUS PRECIO FIJO

Almacén de Paquetería

Pablo Oliva

Calle Mayor. - REUS VENTAS AL POR MAYOR

GRAN PELUQUERIA

PEDRO SABATER

Plaza de Prim, 7 - REUS

CRISTÓBAL LITRÁN

TIENDA DE MERCERÍA

9. CALLE DE MERCERÍA, 9.

FÁBRICA DE FAJAS

ADELL Y ALCON

MORELLA (Castellón de la Plana)

SASTRERÍA DE CARLOS PONS

Arrabal Santa Ana 17. - Frente al Banco de Reus

ESPECIALIDAD EN TRAJES Á MEDIDA

EL BARATO

TIENDA DE TEJIDOS

IGNACIO IGLESIAS

Calle Baldomero Galofre

SALÓN DE PELUQUERÍA

JOSÉ VERNIS

Servicio esmerado. Arrabal alto Jesús, 38.

JOSÉ ARBÓS

SASTRE

Calle de Jesús, 34, principal - REUS

CAFÉ FORTUNY

DELFIN MARTÍ

Plaza de Prim, 5 - REUS

GRAN ZAPATERÍA de VICENTE BORRÁS

Especialidad en Calzado á la medida y para pies delicados. Calzado de lujo.

Calle de Jesús, núm. 17.

REUS

Disponible

La Mode Élégant

TALLER DE CAMISERÍA JESÚS, 27 - REUS

PRECIO FIJO

JAIMÉ MARTORELL

PRECIO FIJO

Pongo en conocimiento del público que he abierto un establecimiento de Camisería en dicha calle, donde encontrarán un surtido de Corbatería, Pañolería, Géneros de punto, Géneros blancos, Calcetines, Medias, Pecheras sueltas, Refajos, Camisetas ciclista, Pantalones para señora, Trajes baño, etc., etc.

Grandioso y variado surtido de Camisas hechas de todas clases.-Todo á precios sumamente reducidos

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA Y CORTE